
ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΘΕΜΑΤΟΣ 2ΟΥ  

α) Συνήθως το νοικοκυριό ταυτίζεται με την οικογένεια. Το νοικοκυριό όμως μπορεί να 

αποτελείται από ένα άτομο που ζει μόνο του ή από μια οικογένεια, μαζί με την οποία 

ζει και ένα άλλο ή περισσότερα άτομα (μον. 2). Το κύριο χαρακτηριστικό του 

νοικοκυριού είναι ότι αποτελείται από άτομα που αποφασίζουν από κοινού για τα 

οικονομικά θέματα (μον. 1). Σε κάθε χρονική περίοδο (π.χ. ένα μήνα ή ένα έτος) το 

νοικοκυριό εισπράττει διάφορα εισοδήματα, που προέρχονται από την περιουσία του 

(π.χ. ενοίκια) ή την εργασία των μελών του (π.χ. σύνταξη των ηλικιωμένων και μισθός 

των εργαζόμενων μελών). Έτσι, έχει ένα συνολικό εισόδημα που βραχυπρόθεσμα δε 

μεταβάλλεται σημαντικά και μπορεί να θεωρηθεί σταθερό (μον. 4).  

Μονάδες 7 

β) Συνειδητά ή ασυνείδητα το νοικοκυριό παίρνει τρεις οικονομικές αποφάσεις σχετικά με 

τη χρησιμοποίηση του εισοδήματος του: (α) πόσο μέρος του εισοδήματος θα 

καταναλώσει, δηλαδή θα δαπανήσει για αγορά διάφορων αγαθών και πόσο θα 

αποταμιεύσει, δηλαδή θα φυλάξει για να δαπανήσει στο μέλλον, (β) το μέρος που θα 

καταναλωθεί, σε ποια προϊόντα και σε ποιες αναλογίες θα δαπανηθεί, και (γ) το μέρος 

του εισοδήματος που θα αποταμιευθεί, πότε θα χρησιμοποιηθεί και για ποιο σκοπό 

(μον. 6).  

       Οι αποφάσεις αυτές του νοικοκυριού επηρεάζονται από πολλούς παράγοντες, όπως: 

       (α) Το μέγεθος του εισοδήματος, (β) το μέγεθος του νοικοκυριού και την ηλικία των 

μελών του. Όσο μεγαλύτερο είναι το νοικοκυριό, τόσο μεγαλύτερο είναι και το μέγεθος 

της κατανάλωσης. Επίσης, διαφορετικά προϊόντα αγοράζει μια οικογένεια με μικρά 

παιδιά απ' ό,τι μια οικογένεια με ηλικιωμένα άτομα, (γ) η γεωγραφική θέση όπου είναι 

εγκατεστημένο, (δ) Το κοινωνικό περιβάλλον μέσα στο οποίο ζουν τα μέλη του (μον. 8). 

Μονάδες 14 

γ) Βασική επιδίωξη του νοικοκυριού και κριτήριο ταυτόχρονα για τη λήψη των πιο πάνω 

αποφάσεων είναι η όσο το δυνατόν πληρέστερη ικανοποίηση των αναγκών του με βάση 

το δεδομένο εισόδημα που έχει στην διάθεση του (μον. 4). 

Μονάδες 4 

 

 


